MESURE DE LA TEMPERATURE ET CHANGEMENTS D'ETATS

UN PEU D'HISTOIRE...
1) Les premiers appareils destinés à mettre en évidence un réchauffement ou un refroidissement furent les thermoscopes de Philon de Byzance (250 av. JC) et de Héron d’Alexandrie (tenviron 100 av.JC).

Les deux appareils sont basés sur le phénomène de dilatation de l’air : quand la température de l’air augmente, alors son volume augmente aussi, et vice-versa. C’est pour cela que de l’air s’échappe du ballon quand on chauffe le thermoscope de Philon. Dans le thermoscope d’Héron, si l’on chauffe l’air, celui-ci occupe alors un plus grand volume et repousse l’eau.
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	Le premier  thermomètre est inventé en 1612 par Santorio, médecin à Padoue.

Le principe de fonctionnement de cet appareil est à nouveau basé sur la dilatation de l’air. Le patient dont on veut mesurer la température introduit la boule remplie d’air dans sa bouche. L’air, en chauffant, fait descendre le niveau d’eau. 
 
On peut maintenant parler de thermomètre car on ne se contente plus de visualiser un changement de température, mais on peut mesurer cette dernière grace à des graduations apposées sur le verre.


2) Le dispositif précédent est sensible aux variations de pression atmosphérique: si le lendemain la température du patient est la même, mais que la pression atmosphérique est plus basse, le niveau de l’eau descendra moins bas que la veille.
Le grand-duc de Toscane Ferdinand II de Médicis (1610-1670) fut l’inventeur du premier vrai thermomètre : il s’agit du thermomètre à alccol que nous utilisons encore aujourd’hui.

De l’alcool est contenu dans un réservoir surmonté d’un tube très fin, bouché à son extrêmité supérieure. Quand la température augmente, le liquide se dilate et son niveau dans le tube monte.

Au cours des siècles, d’autres liquide que l’alcool furent utilisés, tels que l’huile de lin, et surtout le mercure.




3) Les changements d’état des corps purs se font à température constante.
Par exemple, la glace fond à 0°C : elle commence à fondre à 0°C et le mélange eau+glace reste à 0°C tant que toute la glace n’a pas fondu.
L’eau bout à 100°C. La température pourra augmenter au delà de 100°C seulement une fois que toute l’eau se sera vaporisée.



	Fahrenheit

	1717
	Thermomètre à mercure.
Glace fondante : 32°
Corps humain : 96°
	Utilisée dans les pays anglo-saxons

	Réaumur

	1730
	Thermomètre à alcool
Glace fondante : 0°
Eau bouillante : 80°
	Abandonnée

	Celsius

	1741
	Glace fondante : 0°
Eau bouillante : 100°
	Egalement appelée échelle centigrade

	Kelvin
	1824-1907
	Glace fondante : 273,15K
Eau bouillante : 373,15K
	Seule et unique échelle utilisée par les physiciens.


4) Dans certains cas particuliers, il arrive que les changements d’états ne se fassent pas à température constante.
On peut par exemple observer la surfusion de l’eau : si l’on refroidit rapidement de l’eau très pure dans un récipient très propre, on peut observer que l’eau reste liquide même en dessous de 0°C. A la moindre perturbation (agitation, introduction d’un corps étranger), l’eau se solidifie brusquement et la température remonte subitement à 0°C.
On peut observer également le phénomène de surébullition, quand l’eau reste liquide à une température supérieure à 100°C. A la moindre perturbation l’eau entre en ébullition.
Exemples : pluies verglassantes, chevaux du lac Ladoga…

